

算好

收入是衡量居民生活水平最核心、最基础的指标。巩固拓展脱贫攻坚成果,最根本的是要促进脱贫群众持续增收。经过巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期,如何继续促进群众增收,算好脱贫地区收入账?四川省凉山彝族自治州不断探索“兴县富民”路径,促进特色产业发展,增强脱贫群众发展内生动力。

兴县富民

来自四川省凉山州的调查

隆冬时节,一抹暖阳透过薄云倾洒在大地上,滋养着凉山州会东县的一草一木。满载牛油果的货运汽车沿着蜿蜒的盘山公路向前行驶,勾勒出现本报记者在美化农村的美好“丰景”。“我们现在所处的位置是中转仓库。”顺着四川省会金农业发展有限公司总经理唐思玲手指的方向,记者看到刚从种植园采摘下来的牛油果正在仓库进行分拣和包装,后续将运往北京、上海、广州等城市。

牛油果产业的落地推广,优化了会东县现代农业产业结构,推动当地农业转型升级、提质增效。“会东县是典型的农业大县,农业是我们夯实脱贫攻坚成效、壮大县域经济的最大底气。”会东县农业农村局局长刘联康表示,会东县具有独特的干热河谷气候,是发展特色蔬果产业的理想之地。近年来,会东县在严守耕地红线、稳住粮食作物播种面积的基础上,因地制宜推广套种模式、发展林下经济,探索经济果林产业,统筹兼顾粮食安全与农民增收。

当前,会东县全力打造生猪、果蔬、林业等5个10亿元级以上特色产业,做精做优粮油、蚕桑、中药材3个地方特色产业。“农业产业的发展成效带动越来越多的年轻人返乡创业、就业。”刘联康说。

会东县农业产业体系的优化升级,是凉山州依托农业产业带动农民增收、做强县域产业的缩影。近年来,凉山州在筑牢粮食安全根基的前提下,统筹种植粮食作物与经济作物,将特色经济作物产业打造为助力高质量发展和农民增收的强劲引擎。

位于青藏高原东南缘的凉山州盐源县,是我国西南地区最大的苹果生产基地之一。近年来,盐源县构建了集科技种植、冷链物流、精深加工于一体的产业链协同发展模式,延长产业链,提升附加值。

盐源县卫城镇大堰沟村党总支书记甘立全告诉记者,大堰沟村已建成1200余亩苹果矮砧种植基地,通过改善苹果种植技术提高产量,同时套种黄豆、土豆等农作物,带动农民增收。“为进一步完善村级产业链配套,村里将建起一座果汁加工厂,继续拓宽村民增收渠道。”甘立全说。

在凉山州宁南县松新镇碧窝村,养蚕大户王场正在查看“共享蚕房”内蘑菇的生长情况。“到了冬季,没法养蚕缫丝,我们就把桑枝集中起来,在蚕房里种植蘑菇。”王场介绍,这种“春养蚕、冬种菌”的经营模式已在宁南县大范围推广。

宁南县是四川省粮食产业第一大县,有“中国蚕桑之乡”“中国优质蚕丝基地”等美誉。经过长时间发展,宁南县目前有30万亩桑田,每年可产出约20万吨桑枝条、5万吨蚕沙等副产品。自2019年起,宁南县开始探索桑枝条的转化利用,确立了“一

根桑枝走出生态循环新道路”的发展思路,将以往多被废弃、焚烧的桑枝条用作培育蘑菇的养料。“我们公司于2021年开始建设桑枝食用菌基地,目前配备了2条自动化菌棒生产线和57个标准化出菇大棚,年产食用菌3000吨,年产值2400多万元。”四川省金桑科技服务有限公司负责人朱竹鑫说。

随着凉山州特色农业规模化、品牌化发展,区位偏远、交通不便等问题成为制约农产品“走出去”的瓶颈,当地亟需升级基础设施、打通流通堵点。

“在建的美姑县综合物资集散中心,总投资2.47亿元,占地107.56亩。项目建成后,将有效畅通美姑、昭觉等县的农产品流通渠道,助力更多优质农产品‘走出去’。”中国农业发展银行凉山州分行客户经理苏大松告诉记者,集散中心建成后,农产品在山沟沟里“打转转”的困境将得到有效改善。

为支持包括美姑县在内的重点县域完善基础设施、做大做强产业规模、改善人居环境,“十四五”时期,中国农业发展银行四川省分行累计投放帮扶贷款2585亿元,带动农业大县经济社会发展,助力传统农业摆脱“费力不讨好”的刻板印象,让农业“好收成”成为农民“好收入”。

推进产业融合

工业是经济发展的核心引擎,但西部偏远县域受区位条件、产业基础等限制,发展工业存在先天不足,普遍面临企业引育难、留存难、升级难等问题。西部地区工业基础较为薄弱的区县如何推动产业发展?凉山州给出的答案是,立足县域资源禀赋,探索差异化发展路径。

在实现桑枝资源循环利用的基础上,宁南县进一步推动蚕桑产业向工业化、规模化升级,通过延伸产业链让“一粒蚕茧”实现价值倍增。走进宁南县南丝路集团银鸿丝业有限公司的生产车间,工人正熟练地煮茧、取丝、缫丝,一枚枚小小的蚕茧,经过多道规范化程序,成为深受国内外高端品牌青睐的6A级生丝。“2025年,公司完成工业总产值7.3亿元,实现销售收入6.59亿元,其中生丝出口创汇385.76万美元。”南丝路集团银鸿丝业有限公司副总经理刘兢说。

与南丝路集团生丝生产车间相隔不远的四川省金桑庄园农业发展股份有限公司,是南丝路集团的全资子公司,主要经营家纺和食品等业务。地理位置相邻,使得南丝路集团生产的优质生丝可以快速进入下一生产环节,不仅提高了生产效率,而且大大降低了生产成本。

“我们公司依托宁南县丰富的生丝资源,打造了全国最大的有机蚕丝被生产基地。”四川省金桑庄园农业发展股份有限公司董事长季晓宇告诉记者。截至目前,宁南县实现年养蚕33.1万张、产茧30.3万担,桑茧丝绸产业链综合产值达31亿元,带动全县10.2万农业人口从事茧丝产业,小小蚕茧织出了富民大产业。

距离宁南县百余公里外的凉山州西昌市,坐落着通过国家GAP(良好农业规范)认证的动物昆虫类中药材养殖基地。基地内的立体养殖箱精准调控着温度、湿度等环境参数,每年为好医生医药集团提供数以亿计的制药原料——美洲大蠊,其提取物制成的相关药品已成为治疗溃疡、创伤等伤病的良药。“近年来,好医生医药集团加快推进产业数字化进程,智能化设备的运用大幅提升了公司生产效率和产品质量。”好医生医药集团董事长耿福能说。

好医生医药集团的产业融合发展成果惠



及凉山州多个县,红火了乡亲们的日子。耿福能告诉记者,好医生医药集团与布拖县、冕宁县、普格县等凉山州10个县签订了合作协议,通过建设种植示范基地,提供技术培训等方式,指导当地农户种植附子、木香、金银花等特色中药材,并采取保底价收购的方式保障农户收益。为保证中药材种植产业稳定持续增收,好医生医药集团在布拖县建设“布拖附子现代产业园区”,将分散的农户种植与工业加工、市场销售紧密联结,形成“种植—加工—销售—研发”产业链条,为县域经济发展持续注入活力。

在因地制宜延伸产业链的同时,凉山州持续深耕能源资源领域,以特色资源优势为牵引,全面推进“工业强州”。“战略资源产业是凉山州工业发展的重要根基和优势所在。”凉山州经济和信息化局副局长蒲林恒表示,凉山州能源资源储量丰富,稀土资源储量超800万吨,铜矿资源储量(金属量)超250万吨;能源资源就地开发利用优势明显,具备年产能26万吨,钒制品4万吨、钛板(卷)2万吨、高纯钛1万吨的综合生产能力,特色资源对相关产业的带动效应显著提升。

激活文旅动能

近年来,“奔县游”热度持续攀升,越来越多的“宝藏县城”登上旅游热榜。记者在宁南县采访时,遇到从成都市自驾到宁南县旅居的吕阿姨一家。吕阿姨表示,退休后的生活节奏比较舒缓,凉山州光热资源充足且距离成都较近,便和兄妹相约到凉山州过冬。像吕阿姨这样“追逐太阳”的老年群体不在少数,他们对各地的旅游资源、消费环境熟稔于心,为当地带来消费活力的同时也推动着地方文旅产业提质升级。

“十四五”时期,凉山州大力推进“文旅强州”,深入实施文旅品牌创建提升行动,建成国家A级旅游景区80个,打造多个省级乡村旅游重点村,乡村旅游对增强县域经济发展活力、赋能乡村全面振兴的作用不断凸显。

独具川滇风貌的特色民宿、农家餐饮吸引不少游客来到会东县姜州田园综合体打卡体验。“会东县拥有绝佳的气候条件和静谧的人居环境,我们在规划、建造姜州田园综合体项目时,充分考虑姜州镇在吸引外来游客、带动区域发展方面的优势。”姜州田园综合体项目建设负责人周毓宣表示,姜州田园综合体致力于打造具有示范效应的文旅融合项目,希望通过活动引流、增加消费场景、营造乡村新业态等方式,不断拓宽村民增收渠道、增强村民发展信心,为县域文旅发展和乡村全面振兴夯实基础。

姜州田园综合体项目已经产生了实际的带动

效应。家住姜州镇的王建辉,在了解到该项目后,于2025年上半年结束了十余年的外出务工生活,回老家开了一家农家乐火锅店。“田园综合体项目方按照统一风格修缮我家老房子,还鼓励我一起做文旅。”王建辉告诉记者,目前镇上的文旅项目刚刚起步,她的农家乐火锅客流量主要集中在周末,未来她想进修厨艺,拓展农家乐经营范围。

文旅产业的发展,不仅满足了外地游客对“诗与远方”的向往,也带动了当地百姓增收。西昌市邛海之滨的大石板古村曾因多数村民外出务工,民居古村长期闲置,村集体经济一度陷入停滞。2019年,西昌市启动乡镇区划和村级建制调整,新成立的大石板社区以大石板古村为核心,实现由传统农业村向以文旅为主的现代化村落转型。

大石板社区主任张俊表示,文旅项目落地盘活了集体闲置资产。在多方参与下,大石板社区的基础设施、公共服务设施以及村容村貌显著改善,村民实现了从农林牧渔从业者到服务业从业者的身份转变。如今,大石板古村一侧是古色古香的传统民居,一侧是修新如旧的新民居,村集体经济整体规模由1400余万元增长至8600余万元,文旅产业成为当地居民增收致富的原动力。

凉山州

“十四五”期间

经济总量

超200亿元的县(市) 3个

超100亿元的县(市) 8个

累计动态监测帮扶

11.9万人

消除返贫风险 8.4万人

守牢不发生规模性返贫底线

凉山州地区生产总值

1763亿元

2474.9亿元

有望突破2600亿元

2020年

2024年

2025年

调查手记

走得慢但走得稳

“虽然走得慢,但一步一步走来,我们感觉很踏实。”在凉山彝族自治州采访期间,当地的干部群众向记者介绍凉山州的发展时,既从建设者的角度讲述深度贫困地区按时完成脱贫攻坚任务的不易,也从亲历者的角度感慨凉山州近年来发展变化之大,这些话语着实令人触动。

这是记者第一次深入采访凉山州,它熟悉又陌生。熟悉的地方在于,记者早已通过书籍、网络等渠道熟悉凉山州的历史底蕴,当走出高铁站,那种未曾谋面却又熟络的感觉涌上心头。陌生的地方在于,现实的凉山州早已不是传统概念中那个贫穷落后的地方。

凉山州近年来发展变化很大。2025年底全州经济总量超200亿元的县(市)有3个,州府西昌市的经济总量突破800亿元,常年位于全国百强县之列。这些发展成就相较于东部沿海地区而言,虽然还存在不小的差距,

但切实改变着凉山州群众的生活。与5年前相比,当地特色产业持续壮大,发展活力和后劲十足,山乡大地处处涌动蓬勃的希望。

在凉山州会东县采访时,当地正探索农文旅融合发展的有效路径,希望能以此带动周边地区发展。与姜州田园综合体项目负责人、当地村民交流时,他们都不约而同提到项目处于起步阶段,目前进展还比较缓慢。“走得慢不要怕,稳扎稳打地向前走,肯定能赶上全国发展的步伐。”一句话道出了凉山州人的自信与底气。

“十五五”时期,是过渡期结束转向常态化帮扶的新阶段。凉山州正扎实推进交通强州建设“五年行动计划”,交通基础设施投资连续5年居四川省第一位。随着交通日益便捷,当地与其他地区有了更多的交流融合,也让更多投资机会涌入凉山州。再来凉山州采访,听到最多的话可能就是:凉山州的发展既快又稳。

